

复方天麻蜜环糖肽片治疗女性更年期眩晕疗效观察

张群英，王成山，韩君勇

(中山大学附属第五医院，广东珠海 519000)

女性更年期综合征系指妇女在围绝经期或其后，因卵巢功能逐渐衰退或丧失，以致雌激素水平下降所引起的以自主神经功能紊乱、代谢障碍为主的一系列症候群，眩晕为其中重要临床表现之一。临幊上常可见到更年期女性出现不同程度的眩晕，经检查提示并无器质性疾病，采用西药治疗的效果往往不佳。我院采用复方天麻蜜环糖肽片治疗女性更年期眩晕，取得良好疗效，现报道如下。

1 临床资料

1.1 一般资料

89 例均为 2008 年 1 月—2009 年 2 月在我院门诊或住院部就诊的女性更年期眩晕患者，年龄 45~59 岁，平均 49.4 岁。将 89 例入选者随机分为对照组 31 例、西比灵组 30 例和瑞珍组 28 例。

1.2 入选标准

绝经年限 < 5a，符合更年期诊断，FSH 40IU/L，LH > 30 IU/L，FSH/LH 比值 < 1.0^[1]；临床表现为头晕、视物旋转、恶心、呕吐等；头颅 CT、24 h 动态心电图等排除颅内等其他器质性疾病，无肝、肾、心、肺严重并发症。

1.3 方法

对照组口服维生素 E，每次 10 mg，每日 3 次；西比灵组口服盐酸氟桂利嗪（商品名：西比灵），每次 10 mg，每晚 1 次；瑞珍组口服复方天麻蜜环糖肽片（商品名：瑞珍，山西康欣药业有限公司生产，批准文号：国药准字 H14022944），每次 1.0 g，每日 3 次。每组均用药 8 周，观察临床症状。

1.4 疗效判定标准

按国家中医药管理局医政司颁发的中医病症

诊断疗效标准评定。有效：症状消失或减轻；无效：症状无明显改善。

1.5 统计学处理

计数资料比较采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为有显著性差异。采用 SPSS 11.5 软件进行统计。

2 结 果

2.1 3 组疗效比较

对照组 3 例眩晕症状减轻，占 10% (3/31)；西比灵组 5 例眩晕消失，7 例症状减轻，占 40% (12/30)，此值较对照组显著增高 ($P < 0.05$)；瑞珍组眩晕消失者 8 例，症状减轻者 11 例，无效者 9 例，占 68% (19/28)，与对照组比较有极显著性差异 ($P < 0.001$)；而瑞珍组治疗女性更年期眩晕的总有效率比西比灵组显著增高 ($P < 0.05$)。

2.2 3 组不良反应比较

对照组仅有 1 例胃胀，不良反应发生率 3%。瑞珍组出现胃胀和腹胀 2 例，不良反应发生率 7%，与对照组比较无显著性差异 ($P > 0.05$)。西比灵组出现瞌睡和疲倦 3 例，恶心、胃痛 2 例，失眠 1 例，不良反应发生率为 20%，较对照组显著增高 ($P < 0.05$)。

3 讨 论

更年期综合征多发生于 45~55 岁，一般在绝经过渡期月经紊乱时，这些症状已经开始出现，可持续至绝经后 3a 左右，少数人甚至可持续到绝经 5~10a 症状才能减轻或消失。更年期妇女因肝肾不足，有头晕、耳鸣、眩晕等症状，大多是因为更年期荷尔蒙分泌失调之故。眩晕是妇女更年期综合征常见的症状，由于此时患者前庭、脑、椎动脉等器官并无器质性病

变，难以针对性选择特异性西药，故而西药治疗女性更年期眩晕往往效果欠佳，且长时间应用则不良反应较多，患者往往难以接受。

我院应用复方天麻蜜环糖肽片治疗女性更年期眩晕，观察并比较了其与盐酸氟桂利嗪对该病的疗效及不良反应，结果显示，两种药物均有一定疗效，而复方天麻蜜环糖肽片对女性更年期眩晕的治疗效果显著优于盐酸氟桂利嗪 ($P < 0.05$)。西比灵组在用药期间有 6 例出现瞌睡和疲倦、恶心、胃痛、失眠等反应，不良反应发生率显著高于对照组 ($P = 0.05$)；瑞珍组出现胃胀和腹胀 2 例，不良反应发生率与对照组相比无显著性差异 ($P > 0.05$)。

中医理论认为“诸风掉眩，皆属于肝”，女性在更年期阶段常由于情志忧郁，肝气不舒，气郁化火，使肝阴暗耗，风阳升动，上扰清窍，而为眩晕。天麻为兰科天麻属多年生草本植物，早在两千多年前天麻就已入药用于治疗眩晕。天麻性辛、温、无毒，据《神农本草经》记载，其具有医治惊风、神志昏迷、提气益神的作用，能治疗头昏、头痛、眩晕、偏头痛、神经衰弱等症。复方天麻蜜环糖肽片是真菌发酵提取的生化药品，其组方中以天麻蜜环菌提取物为主药，合用当归和黄芪提取物。蜜环菌是一种与天麻共生的兼性寄生菌，与天麻具有类似的营养成分和药效作用。已有动物研究表明天麻蜜环菌与天麻同样对眩晕具有良好疗效^[2]。天麻和蜜环菌发酵液能对抗咖啡因所致中枢兴奋和延长戊巴比妥钠的睡眠时间，天麻的镇静作用可能与其降低中枢神经系统的兴奋性有关^[3]。

眩晕主要以“本虚”为主，兼以标实。所谓“本虚”即元气耗损，气血不足，肝肾亏虚。

气血不足，肝肾阴精亏虚则脑脉失养，髓海空虚，肢体功能活动障碍。所谓“标实”即痰浊、瘀血阻滞脑窍脉络，而痰浊瘀血又为正气亏虚所致，“气行则血行”，气虚则运血无力，血流不畅而成瘀，水液不化而成疾。复方天麻蜜环糖肽片中天麻蜜环菌提取物具平肝熄风、祛风定惊的功效，黄芪益气生血，当归补血活血，方中当归活血养血，黄芪益气以助血行，以补气生血，补气血、祛瘀通脉达眩晕自消之目的^[4]。

本观察结果提示复方天麻蜜环糖肽片可显著缓解患者症状，且其不良反应与对照组比较无显著性差异。笔者认为复方天麻蜜环糖肽片用于治疗女性更年期眩晕是安全、有效的。本结果与彭礼平等^[5]在对该药治疗短暂性脑缺血临床疗效观察中所得结果一致。

通过上述观察笔者认为复方天麻蜜环糖肽片可用于治疗女性更年期眩晕，其疗效佳，安全可靠，值得临床推广。

参考文献

- [1] 王睿.女性更年期血清 FSH、LH、E2 检测及其诊断价值[J].沈阳医学院学报,2004,6(3):144-145.
- [2] 虞磊,沈业寿,缪化春.天麻多糖与蜜环菌多糖抗眩晕症作用研究 [J].中国中医药信息杂志,2006,13(8): 29.
- [3] 中国医学科学院药理研究所新药组.天麻水剂及蜜环菌发酵液对神经系统药物作用[J].中华医学杂志,1997,77(8):470-472.
- [4] 陈淑华.当归通脉汤治疗眩晕 18 例的临床体会[J].黑龙江医药科学,2000,23(1):76.
- [5] 彭礼平,唐光明.复方天麻蜜环糖肽片治疗短暂性脑缺血临床疗效观察 [J].中国神经免疫学和神经病学杂志,2008,15(1):72.

